



2023年度特刊

干在实处 走在前列



从茶园到艺术画布:

探索柳州市三江县独特的茶旅融合模式

广西壮族自治区柳州市三江侗族自治县，不仅是产茶大县，还是茶文化与艺术交汇的地方。这里的21.5万亩茶园不仅是生态宝藏，更是侗族文化的摇篮。近年来，三江县积极推进茶文化与旅游的融合发展，以茶园旅游新业态为引擎，激发乡村新活力，推动当地经济的持续繁荣。

■采写:新快报记者 王彤



■老巴云端茶园。



■老巴村歌舞团在新快报书画院美术馆表演。



■艺术家在老巴村体验生活。



■老巴村合作社负责人王桂贤与三江县雨露农业开发有限公司总经理谢金梅在广西电视台做带货直播。



■三江茶融入岭南艺术元素。

“云端上的村寨”完美融合艺术与自然

在三江县西南部海拔1448米白云山的半山腰上，有一个古老的苗族村落——老巴村。这个U字形的村落，被融江、浔江、榕江三条河流环绕，常年云雾缭绕，被誉为“云端上的村寨”。

在老巴村及周边村寨，茶产业是支柱产业之一。近万亩茶园生长在连绵起伏的山野间，茶叶收入占当地农民纯收入的70%以上。这里有高海拔生长环境，加上独特的制茶工艺，所产茶叶品质上乘，香气独特，深受消费者喜爱。老巴村依山而建，茶园四周环绕，其中不仅包括三江县雨露农业开发有限公司的种茶基地，而且还有以茶文化为核心的多元旅游项目。

佛山市青年美术家协会副主席莫闲表示，这里是休闲避暑和美术创作的理想之地，正是被老巴村的美丽风光所吸引，该协会此次才会带领美术家们来老巴村采风写生。他计划组织更多佛山艺术家走进老巴，用画笔描绘这里的茶园景色和

自然美景，通过多元化的渠道宣传老巴村，助力当地特产走向更广阔的市场。

老巴村当地茶农对茶叶的生产抱有极高的热情和专业技术，造就了香气高、滋味浓、耐冲泡的优质红茶。为了进一步拓宽市场，三江县雨露农业开发有限公司与新快报书画院展开合作，将茶文化与艺术相结合，推广至广州市场，获得了广泛好评。

在广州番禺的大夫山，老巴村与广州大夫山艺术园联合开办了七彩侗魅民族餐厅，如今在这里每晚都有侗族歌舞表演，为三江侗族文化走出大山铺平了道路。大夫山艺术园的负责人何永坚被老巴村民誉为广州的“三江使者”和侗族文化传播的推动者，他经常探访老巴村，并通过在广州大夫山艺术园区内建立七彩侗魅民族文化餐厅，以歌舞、美食、展览等方式，将侗族文化展示给广州市民和广大游客。

三项政策推进茶产业绿色高质量发展

老巴村的农旅融合模式不仅提升了当地茶产业的知名度，还为当地农民提供了更多增收的机会。七彩侗魅民族文化餐厅还为广州市民提供了一个独特的文化体验平台。从老巴茶园到广州舞台，从山村到都市，三江侗文化和老巴村的茶叶正逐步成为广受关注和欣赏的文化符号。

柳州市农业农村局副局长覃艳梅告诉新快报记者，柳州市将充分发挥自身农业资源优势，依托“黄金产茶区”的优越地理位置和独特的少数民族茶文化，围绕乡村振兴目标，推进茶产业绿色高质量发展，把柳州市茶产业打造成富民特色产业，以带动文旅结合的双向发展。

一是优化产业结构，推动茶产业高质量发展。继续推动茶产业聚合发展，大力创建现代特色农业示范区、特色农产品优势区和田园综合体，同时加大对茶产业的扶持，利用中央项目资金，撬动社会资金，共同发展本地茶产业。推动茶产业绿色高质量发展，实现“茶区变景区、茶园变公园、茶山变金山”，形成茶旅融合发展的好模式。

二是发挥科技创新作用，推进茶产业稳步发展。围绕茶科技、茶文化与茶产业谋篇布局，促进茶产业全链条工作纵深推进。进一步与中茶所等科研院所开展研究合作，推广良种良法，推进新品种、新技术、新模式的试验示范和推广应用，以科研、技术作支撑，推动茶产业高质量发展。举办茶叶评选及春茶文化节等多样茶事活动，打响“三江早春茶”品牌，不断增强柳州市茶产业销售渠道建设和市场影响力。

三是强龙头、补链条，完善茶产业链条。培育壮大农业产业化重点龙头企业，通过做强龙头，做大茶产业、做响品牌。持续打造茶产业链条，完善从种业种苗、种植、加工到市场营销的全产业链体系，吸纳农村剩余劳动力，统筹城乡发展，促进农民增收，助力乡村振兴全面推进。

佛山市青年美术家协会主席梁伟杰说，老巴村是一个云端上的美丽乡村，烟雨蒙蒙，茶园环绕，风景如画。他们有幸能来到这里采风写生，希望通过画笔将老巴村的独特魅力展现出来。让更多人了解和喜爱老巴村。



■佛山青年美协画家在老巴村茶园写生。

开直播办艺术展
推动农旅融合和文化传播

三江县雨露农业开发有限公司总经理谢金梅说，公司与新快报有过多次合作，新快报书画院美术馆作为艺术家的学习交流平台，为老巴村的文化推广提供了良好的舞台。艺术家们在这里举办展览，三江县雨露农业开发有限公司为展览提供活动用茶，并展示老巴村及其周边茶园的美丽风景，将茶文化与艺术完美结合。不仅丰富了艺术家的创作灵感，也为观展者提供了深入了解三江侗族自治县茶文化的机会。她还利用新媒体资源优势，与老巴村合作社负责人王桂贤开展村播计划，带领农民走出一条“农民当主播、手机变农具、直播成农活、数据为农资”的致富新路。

在七彩侗魅文化餐厅，不仅能欣赏到侗族的歌舞表演，还能品尝到正宗的侗族美食，体验侗族的生活方式。餐厅内的各种活动，如歌舞表演、侗族服饰展示等，都是对侗族文化的深入探索和传播。何永坚希望通过这样的努力，让更多的人了解和欣赏侗族文化的独特魅力，进一步推动侗族文化的传承和发展。

通过这样的农旅融合和文化传播，老巴村不仅成为茶文化和侗族文化的展示窗口，也成了连接城乡、连接传统与现代的桥梁。三江侗族自治县的茶文化旅游，集合了茶园观光、茶叶品鉴、侗族歌舞表演等多元化的旅游体验，更成为一种全新的旅游模式，为当地经济和文化的发展注入了新的活力。

三江侗族自治县的茶文化旅游通过将茶文化、侗族文化与现代旅游业相结合，为当地带来了经济上的收益，同时也为文化的传承与发展提供了强大的支持。

